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Ihre Kleine Anfrage vom 28. Juni 2021 

Barrierefreie Stellplätze Bürger- und Ordnungsamt in Darmstadt 

 

 

Sehr geehrter Frau Stadtverordnete Simon, 

 

Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Frage 1: 

Ist der Ersatz für die barrierefreien Stellplätze vor dem Bürger- und Ordnungsamt weiterhin in der 

Elisabethenstraße vorgesehen (Anzahl und Lage gemäß Vorentwurfsplanung // Magistratsvorlage Nr. 

2015-0103, Anlage 6)? 

 

Antwort: 

Ja, als Ersatz sollen drei weitere Behindertenstellplätze in der Elisabethenstraße im Anschluss an den 

Kreisverkehr in Richtung Westen ausgewiesen werden. Diese werden im Bereich Elisabethenstraße 27-31 

entstehen, wie es in der Magistratsvorlage bereits vorgesehen war. 

 

Frage 2:  

Wie viele barrierefreie Stellplätze gab es vor Beginn der Umbaumaßnahme vor dem Stadthaus?  

 

Antwort: 

Es gab vor Beginn der Umgestaltung der Grafenstraße vier vollständig barrierefreie Behinderten-

stellplätze und ein eingeschränkt nutzbarer Behindertenstellplatz vor dem Stadthaus. 
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Frage 3: 

Wie weit sind die Planungen für den Stadthausplatz vorangeschritten? (gem. Magistratsvorlage 2018-

0125 S. 4 als 2. Bauabschnitt zur Umgestaltung Grafenstraße geplant)? 

 

Frage 4:  

Wann soll mit dem 2. Bauabschnitt (Stadthausplatz) voraussichtlich begonnen werden?  

 

Antwort 3 + 4:  

Die Planungen für den Stadthausvorplatz wurden 2019 zunächst zurückgestellt. Im Zuge der Erstellung 

eines Sanierungskonzeptes für das Stadthaus Grafenstraße soll auch die Gestaltung des Vorplatzes 

mitgedacht und die Planungen wieder aufgegriffen werden.  

 

Frage 5:  

Bis wann sollen die neuen barrierefreien Stellplätze für das Bürger- und Ordnungsamt fertig gestellt 

werden? 

 

Antwort: 

Die verkehrsrechtliche Anordnung für die Behindertenstellplätze in der Elisabethenstraße liegt vor, eine 

Umsetzung in der Elisabethenstraße soll kurzfristig erfolgen. 

 

Frage 6  

Bis wann soll der Umzug des Bürger- und Ordnungsamt in das Luisencenter vollzogen sein?  

 

Antwort: 

Das Bürger- und Ordnungsamt wird Ende diesen Jahres/Anfang nächsten Jahres in die neuen 

Räumlichkeiten des neuen Bürgeramtes im Luisencenter ziehen.  

Es ist geplant, das derzeitige Stadthaus Grafenstraße zu sanieren. In diese Planungen wird auch die 

Gestaltung des Vorplatzes einbezogen.   

 

Frage 7 

Wo sollen barrierefreie Stellplätze nach dem Umzug des Bürger- und Ordnungsamts in das Luisencenter 

angeboten werden?  

 

Antwort: 

Das neue Bürger- und Ordnungsamt im Luisencenter wird durch den ÖPNV, über einen Außenaufzug und 

weiterbestehende Aufzüge sehr gut barrierefrei zu erreichen sein. Personen, die auf den Pkw angewiesen 

sind, können in der Tiefgarage des Luisencenters parken und dort über einen Aufzug zum Bürger- und 

Ordnungsamt fahren.  

 

Frage 8 

Sind die barrierefreien Stellplätze in den Parkhäusern der Darmstädter Innenstadt für Betroffene 

gebührenfrei nutzbar?  

 

Antwort:  

Betreiber der Tiefgarage im Luisencenter und auch der meisten anderen Tiefgaragen im Innenstadt-

bereich ist die Q-Park Operations Germany GmbH & Co. KG aus Grevenbroich. 

Eine Nachfrage bei Q-Park ergab, dass die barrierefrei zugänglichen Stellplätze in den Tiefgaragen nicht 

gebührenfrei nutzbar seien. Dies sei generelle Preispolitik von Q-Park.  
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Weder Stadt noch die Heag Holding AG (Beteiligungsmanagement der Wissenschaftsstadt Darmstadt und 

auch Erbbauberechtigte der Schlossgarage), haben eine Einflussnahmemöglichkeit auf das Preismodell 

der Betreiberin. Der zwischen der Rechtsvorgängerin der HEAG und der Q-Park-Gesellschaft 

geschlossene Mietvertrag für die Schlossgarage mit langjähriger Laufzeit ging beim Erwerb des 

Erbbaurechtes durch die HEAG automatisch auf diese über.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Jochen Partsch 

Oberbürgermeister 
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